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	LEO PHARMA A/S
Industriparken 55
2750 Ballerup
Att.: Anne-Katrine Aagaard
	Natur Klima og Miljø

Iben Nøhr Bertelsen (IBBE)
E-mail ibbe@balk.dk

Sagsnr.: 06.01.15-P19-12-24

	
	Dato: 24. maj 2024



Midlertidig tilslutningstilladelse for afledning af dræn- og regnvand fra Brønd 45 hos LEO Pharma A/S

Ballerup Kommune meddeler hermed LEO Pharma A/S (Ansøger) midlertidig tilladelse til at aflede forurenet regn- og drænvand fra Brønd 45 hos LEO Pharma A/S til Renseanlæg Avedøre i seks måneder.

Tilladelsen har været i høring hos ansøger, BIOFOS, NOVAFOS og Hvidovre Kommune. 

Tilladelsen er meddelt i henhold til § 28 stk. 3 i lov om miljøbeskyttelse nr. 48 af 12. januar 2024 (Miljøbeskyttelsesloven), og §13 stk. 1 i bekendtgørelse om spildevandstilladelser m.v. efter miljøbeskyttelseslovens kapitel 3 og 4, nr. 1393 af 21. juni 2021 (spildevandsbekendtgørelsen) .

Tilladelsen er givet på følgende vilkår:

Spildevandet må maksimalt afledes med 15 l/s, og den maksimale afledte spildevandsmængde er 550 m3, i perioden fra udgangen af maj 2024 til udgangen af september 2024.
Afledningen af almindelig belastet regn- og drænvand til spildevandskloak skal begrænses mest muligt. 
Alt regn- og drænvand indeholdende organiske opløsningsmidler skal renses ved hjælp af Bedste Tilgængelige Teknik (BAT) for organiske opløsningsmidler inden afledning til offentligt renseanlæg. Vurdering af BAT for fjernelse af opløsningsmidlerne toluen, MTBE og dichlormethan sendes til godkendelse hos Ballerup Kommune inden ibrugtagning.
Afledningen af regn- og drænvand må ikke overstige følgende grænseværdier for afledning:
Toluen: 740 µg/L
MTBE: 100 µg/L
Dichlormethan: 766 µg/L
Der må ikke være indhold af andre miljøfremmede stoffer end de ovenfornævnte over miljøkvalitetskrav for marine overfladevand, jf. Bekendtgørelse nr. 796 af 13/06/2023. Hvis der konstateres øvrige miljøfremmede stoffer eller der opstår mistanke herom, skal kommunen kontaktes straks for det videre forløb.
Drænvandet skal analyseres for parametrene nævnt i vilkår 4. Prøvetagning skal være akkrediteret og skal ske i overensstemmelse med bekendtgørelse om kvalitetskrav til miljømålinger nr. 529 af 14. maj 2023 for spildevandsprøver. Prøvetagning skal ske ved stikprøver. Første prøve udtages inden for 1 uge efter tilslutning til spildevandskloak, herefter udtages en prøve efter 3 måneder efter tilslutning til spildevandskloak. Viser prøverne overskridelser af grænseværdierne, kan Ballerup Kommune bede om yderligere prøver. Analyserapporter sendes direkte fra analyselaboratoriet til Ballerup Kommune (spildevand@balk.dk og ibbe@balk.dk)
Såfremt der observeres uregelmæssigheder i spildevandets sammensætning eller mængde/flow eller der sker uheld, spild el.lign., som kan påvirke det offentlige kloaksystem negativt, skal Ballerup Kommune, Miljøafdelingen, samt BIOFOS straks underrettes herom. 
Ballerup Kommune, tlf. 41750166, mt-miljo@balk.dk og spildevand@balk.dk 
BIOFOS, tlf. 91895966, mail post@biofos.dk 
Den afledte vandmængde i perioden skal registreres. Virksomheden skal for hver måned over for Ballerup Kommune dokumentere den afledte vandmængde både maksimalt afledte mængde og totale mængde. Virksomheden skal sende oplysninger om afledte vandmængder til spildevandskloak samlet for perioden til Miljøafdelingen senest 4 uger efter at spildevandsafledningen er afsluttet.
Ballerup Kommune v. Iben Nøhr Bertelsen, ibbe@balk.dk skal orienteres ved start og afslutning af afledningen af regn- og drænvand.
Virksomheden skal sikre, at ansvarlig for gennemførelse af arbejdet kender til kravene i denne tilladelse.

Spildevandsteknisk beskrivelse
Ansøger har i januar 2024 konstateret en jordforurening omkring bygning Z med organiske opløsningsmidler, som påvirker opsamlet drænvand fra området. Der er konstateret koncentrationer af toluen på 18.000 µg/L, MTBE på 2.000 µg/L og dichlormethan på 76 µg/L i en regn- og drænvandsbrønd (Brønd 45).

Hidtil er dræn- og regnvand fra Brønd 45 opsamlet og bortskaffet. Ansøger har konstateret, at der er risiko for, at forureningen spredes til andre regn- og drænvandsbrønde, idet der ikke kan opsamles tilstrækkelig vand fra brønden med risiko for, at der derved kan forekomme afledning af organiske opløsningsmidler til offentlig regnvandsledning. På denne baggrund har ansøger ansøgt om tilladelse til midlertidig afledning af regn- og drænvand til offentligt renseanlæg (Renseanlæg Avedøre) via spildevandskloakken, indtil jordforureningen er oprenset. Dette forventes at blive udført inden for en periode på 6 måneder. 

Tegningen nedenfor viser de påvirkede brønde samt regnvandsledningen (blå ledning).
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Drænvandet fra Z-bygningerne vil blive renset i et aktivt kul-filter inden afledning til spildevandsbrønd Z9. Spildevandsbrønden er tilsluttet den offentlige spildevandsledning i Metalbuen. 

Ansøger vurderer på baggrund af følgende, at filtrering med aktivt kul er bedste tilgængelige teknik til fjernelse af de påviste opløsningsmidler:
Aktiv kulfiltrering er effektivt til at fjerne en række opløsningsmidler, herunder de tre problemstoffer, Toluen, Dichlormethan og MTBE, der er fundet i drænvandet
Tilgængelige mobile anlæg kan opstilles med kort varsel
Løbende driftskontrol af anlægget kan gennemføres af ansøgers medarbejdere 
Det er en sikker og miljøvenlig metode, som ikke tilføjer kemikalier til vandet

Ansøger har oplyst, at de vil rådføre sig med kyndig ekspertise for at sikre, at der dels vælges et anlæg tilpasset i størrelse til vandgennemstrømingen og indgangskoncentrationerne, dels at valget af typen af aktivt kul sikrer absorption af de tre problemstoffer. Det aktive kul skiftes baseret på rådgivning og analyse af det rensede vand. Det brugte kul vil herefter blive reaktiveret eller bortskaffet efter gældende regler i samarbejde med leverandøren af anlægget. 

På tegningen nedenfor er angivet de kloakstrenge (markeret med tykke lilla streger), der leder vand til rensning i kulfilter inden afledning til spildevandskloakken via Brønd Z9.

For at begrænse tilledningen af uforurenet regnvand til kulfilteret og spildevandskloakken, omdirigerer ansøger regnvand fra tagflader på bygning Z11. Regnvandet vil blive opsamlet og ledt til andre regnvandskloakker, som ikke leder til kulfilteret. Omdirigering af regnvand fra Z11 er angivet på nedenstående tegning med røde stribe firkanter. 

For at undgå sammenblanding med uforurenet regnvand vil drænvand fra pumpebrønd 44 blive ført via overjordisk rørføring direkte til pumpebrønd 45 (vist med stiplet linje på nedenstående tegning). Samtidigt etableres en ny brønd nedstrøms brønd 45, så afløb fra denne kan pumpes til kulfilter uden opblanding med tagvand fra Z12 og fra veje og parkeringspladser. 

Dermed reduceres arealet hvorfra regnvand afledes til spildevandskloakken via kulfilteret fra 1250 m2 til ca. 250 m2. Erfaringen fra ansøgers daglige tømninger giver dog en forventning om, at der, trods at det meste regnvand undgås, forsat ventes at være et dagligt flow af drænvand iblandet resterende regnvand på omkring 3 m3 svarende til 550 m3 på seks måneder. Det tal er imidlertid meget usikkert, dels da omdirigering af regnvand endnu ikke er gennemført, dels da opstuvning, trods daglig tømninger, vil have påvirket det observerede flow.    
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Spildevandsteknisk vurdering
Med henblik på at undgå tilbageløb og dermed spredning af forureningen til andre drænbrønde, vurderes det, at den bedste løsning er at pumpe regn- og drænvand fra Brønd Z9 til offentlig spildevandskloak. Det vurderes, at der ved gennemførelse af ansøgers planlagte tiltag opnås størst mulig reduktion af tilledningen af uforurenet regnvand til kulfilter og efterfølgende spildevandskloak.

Drænvandet indeholder en konstateret forurening af de organiske opløsningsmidler toluen, MTE og dichlormethan i koncentrationer over miljøkvalitetskrav for marine vandområder. 

Toluen har en harmoniseret klassificering med H304, H225, H373 og H336, hvor H373 (kan forårsage organskader) udløser en A-score i ABC-systemet og er dermed uønsket i kloaksystemet og bør substitueres eller reduceres til et minimum ved hjælp af BAT. DHI har beregnet en vejledende grænseværdi for afledning af toluen til kloaksystemet på 740 µg/L baseret på en gennemsnitlig fjernelse i danske MBNDK-renseanlæg på 90%, en initialfortynding på 10 og et gældende miljøkvalitetskrav for marine vandområder på 7,4 µg/L (jf. Bekendtgørelse nr 796 af 13/06/2023).

MTBE har en harmoniseret klassificering med H315 og H225. Stoffet er ikke let-bionedbrydeligt, har en akut giftighed over 100 mg/L og en logKow på 1,06. På grund af den lave akutte giftighed for MTBE vurderes stoffet som et C-stof i ABC-systemet. MTBE har dog et gældende miljøkvalitetskrav på 10 µg/L (jf. Bekendtgørelse nr 796 af 13/06/2023) for marine vandområder. Der er ikke udviklet et nøgletal for fjernelse af MTBE i renseanlæg, og fjernelsen vurderes til at være meget begrænset, da MTBE ikke er let-bionedbrydeligt. Et kommunalt spildevandsanlæg forventes derfor kun at fjerne meget lidt af MBTE. DHI har beregnet en vejledende grænseværdi for afledning af MTBE til kloaksystemet på 100 µg/L baseret på en nul-fjernelse i danske MBNDK-renseanlæg, en initialfortynding på 10 og et miljøkvalitetskrav for marine vandområder på 10 µg/L.

Dichlormethan har en harmoniseret klassificering med H351 (mistænkt for at fremkalde kræft), hvorfor dichlormethan vurderes som et A-score i ABC-systemet. Stoffet er uønsket i kloaksystemet og bør substitueres eller reduceres til et minimum ved hjælp af BAT. Stoffet er med en Henrys konstant på 329 Pa m3/mol meget flygtig fra en vandig opløsning. Miljøkvalitetskravet for dichlormethan for marine vandområder er 20 µg/L (jf. Bekendtgørelse nr 796 af 13/06/2023). Der er ikke udviklet et nøgletal for fjernelse af dichlormethan i renseanlæg. Stoffet forventes ikke at være let-bionedbrydeligt, det har en logKow på 1,25, hvorfor den primære fjernelse i renseanlægget forventes være som følge af fordampning. DHI har beregnet en vejledende grænseværdi for afledning af dichlormethan til kloaksystemet på 766 µg/L baseret på en fjernelse i danske MBNDK-renseanlæg på ca. 74% (beregnet ved brug af modellen SimpleTreat), en initialfortynding på 10 og et miljøkvalitetskrav for marine vandområder på 20 µg/L.

Samtidig er toluen og dichlormethan A-stoffer og dermed uønskede i kloakken. Idet stofferne på grund af jordforureningen ikke kan undgås, før jordforureningen er oprenset inden for en periode på seks måneder, stilles der vilkår om rensning af det afledte vand ved hjælp af Bedste Tilgængelige Teknologi. Det afledte vand skal som minimum overholde de beregnede grænseværdier, hvor miljøkvalitetskravene forventes overholdt i vandområdet. Dette kontrolleres ved to prøvetagninger i perioden – umiddelbart efter opstart og efter 3 måneder. Det forventes, at koncentrationsniveauerne vil falde i perioden som følge af løbende udvaskning af stofferne fra jorden med regn- og drænvand. 

Klagevejledning
Hvis du ønsker at klage over denne afgørelse, skal du klage til Miljø- og
Fødevareklagenævnet via Klageportalen, som du finder et link til på forsiden
af www.naevneneshus.dk. Klageportalen ligger også på www.borger.dk og
www.virk.dk. 

Klagen sendes gennem Klageportalen til Ballerup Kommune, da vi har truffet afgørelsen.
En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Ballerup Kommune i Klageportalen.
Det koster et gebyr at indgive en klage, som er 900 kr. for private og 1800
kr. for virksomheder/organisationer. Gebyret betales med betalingskort i
Klageportalen.

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der
kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det.
Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en
begrundet anmodning til den Ballerup Kommune. Kommunen videresender
herefter din anmodning til klagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt
din anmodning kan imødekommes.

Din eventuelle anmodning skal sendes til Ballerup Kommune, Center for By,
Erhverv og Miljø, Hold- an Vej 7, 2750 Ballerup. Klagen skal være modtaget senest den 21. juni 2024.

Denne afgørelse kan indbringes for domstolene efter Miljøbeskyttelseslovens § 101, stk. 1, og skal være anlagt inden 6 måneder efter afgørelsen er offentliggjort dvs. senest den 25. november 2024. 

Eventuelle spørgsmål kan rettes til Iben Nøhr Bertelsen, tlf. 41 75 01 24.

Med venlig hilsen

Iben Nøhr Bertelsen
Miljømedarbejder

Kopi er sendt til:
· LEO Pharma A/S, TKGDK@leo-pharma.com, Att. Anne-Katrine Aagaard
· Styrelsen for Patientsikkerhed, trost@stps.dk 
· Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø, dnballerup-sager@dn.dk og frimann.skov@gmail.com
· Dansk Ornitologisk Forening, Vesterbrogade 140, 1620 København V, ballerup@dof.dk  og natur@dof.dk
· Friluftsrådet: fr@friluftsraadet.dk
· Ballerup Kommune: mt-miljo@balk.dk 
	Ballerup Kommune
Hold-an Vej 7
2750 Ballerup
Telefon 4477 2000
ballerup.dk
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