Hvidovre, den 20. februar 2014



Kommissorium for samarbejde om hjemfaldsklausuler

Indledning
Mellem følgende kommuner indgås der hermed aftale om samarbejde vedr. hjemfaldsklausuler:
· København
· Hvidovre 
· Ballerup 
· Brøndby 
· Gladsaxe
· Lyngby-Taarbæk
· Rødovre
· Herlev
· Glostrup

Baggrund
På en række almene boligafdelinger i kommunerne er der tinglyst servitut om tilbagekøbsret. Tilbagekøbstidspunkterne ligger mellem 2036 og 2077, og er problematisk i forbindelse med realkreditbelåning af ejendommene, da hjemfaldspligten afspejles i fastlæggelse af belåningsværdien, som reducerer lånemulighederne og forøger kommunernes garantiforpligtigelse. Desuden stilles der krav om at lånets løbetid, på normalt 30 år, skal være tilendebragt før hjemfaldstidspunktet.

Der har været afholdt en række møder blandt de berørte kommuner, hvor håndtering af hjemfaldsklausuler er blevet drøftet. I forlængelse heraf skal der hermed fastsættes et kommissorium for det videre samarbejde.

Formål
Det er hensigten at belyse mulige frikøbsordninger og på denne baggrund indgå en samlet aftale om frikøb mellem de deltagende kommuner og de berørte boligorganisationer.

Samarbejdets organisering
Politisk styregruppe
Samarbejdet varetages af en politisk styregruppe bestående af kommunernes borgmestre med Hvidovre Kommunes borgmester som formand indtil andet evt. besluttes i styregruppen. Den politiske styregruppe har til opgave at følge sagen og træffer beslutninger efter indstilling fra den administrative styregruppe. 

Administrativ styregruppe
Der nedsættes en administrativ styregruppe bestående af den samlede kreds af kommuner repræsenteret ved respektive direktioner. Den administrative styregruppe træffer beslutninger om samarbejdet, behandler oplæg fra forhandlingsudvalget og indstiller beslutninger til den politiske styregruppe. 

Forhandlingsudvalg
Til at forestå kontakten til og forhandlinger med berørte boligorganisationer, Boligorganisationernes Landsorganisation, Landsbyggefonden samt eventuelt andre interessenter, nedsættes et forhandlingsudvalg. Forhandlingsudvalget består af Københavns Kommune, Lyngby Taarbæk Kommune, Herlev Kommune og Hvidovre Kommune repræsenteret ved respektive direktioner. Forhandlingsudvalget har endvidere til opgave at udføre de beslutninger om samarbejdet, som fastlægges i den administrative styregruppe.

Møder afholdes efter behov.

Sekretariatsfunktionen varetages af et medlem af forhandlingsudvalget, indtil videre Hvidovre Kommune. Sekretariatsarbejdet opgøres på timebasis og udgifter hertil afholdes af deltagende kommuner i forhold til frikøbsbeløb..[footnoteRef:1]  [1:  Den af Lyngby-Taarbæk og Herlev afholdte udgift til indledende juridisk bistand konteres som sekretariatsudgift] 


Den administrative styregruppe eller forhandlingsudvalget kan nedsætte arbejdsgrupper. De deltagende kommuner deltager med relevante embedsmænd til arbejdsgrupperne.

Samarbejdets faser
Det videre arbejde opdeles i følgende faser:

Fase 1 
De foreliggende data kvalitetssikres, opdateres i fornødent omfang, og godkendes i de enkelte kommuner.

Der udarbejdes en tidsplan for det videre arbejde.

Der udarbejdes oplæg til beslutning i respektive kommunalbestyrelser om samarbejdet.

Fase 1 forventes afsluttet ultimo marts 2014.

Fase 2
På baggrund af modeller for mulige frikøbsordninger foretages økonomiske konsekvensberegninger for boligorganisationerne, herunder lejerne i de enkelte afdelinger, og kommunerne, som skal danne grundlag for fastsættelse af et forhandlingsmandat.
 
Der udarbejdes oplæg til beslutning i respektive kommunalbestyrelser om rammerne for mulige aftaler for en frikøbsaftale, hvor borgmestrene bemyndiges til at indgå forhandlinger på kommunalbestyrelsernes vegne.

Forhandlingsudvalgets mandat fastlægges i den politiske styregruppe.

Fase 3
Forhandling om aftale.

Fase 4
Godkendelse af aftale i den politiske styregruppe og efterfølgende godkendelse i de respektive kommunalbestyrelser.

Indgåelse af aftale.

Samarbejdets karakter

Hver deltagende kommune kan umiddelbart udtræde af samarbejdet, hvorefter pågældende kommune ikke vil være omfattet af den aftale der indgås. 

Aftalen er ikke omfattet af § 60 i lov om kommunernes styrelse.  
