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Notat
Aftale om kommunernes økonomi for 2015
- konsekvenser for Ballerup Kommune

De overordnede økonomiske rammer
Regeringen og Kommunernes Landsforening (KL) indgik den 3. juni 2014 en aftale om kommunernes økonomi for 2015. 

I den indgåede kommuneaftale er det besluttet, at servicerammen for 2014 videreføres i 2015, mens de kommunale anlægsudgifter sænkes fra 18,1 mia. kr. til 17,5 mia. kroner. Anlægsrammen er ikke sanktioneret. Ligesom i 2014 vil KL via en koordineret proces sikre, at anlægsrammen ikke overskrides. Sanktionen på servicerammen fra aftalen i 2014 videreføres, således at 3 mia. kr. af det aftalte bloktilskud er betinget af, at kommunerne overholder aftalen.
I aftalen er der indarbejdet et løft på 350 mio. kr. sundhedsområdet, der skal sikre at der opstilles fælles målsætninger mellem Danske Regioner og KL inden for den patientrettede forebyggelse. Af løftet på de 350 mio. kr. er 100 mio. kr. betinget af gevinster høstet via en omlægning af kommunale befordringsordninger. En omlægning Ballerup allerede har foretaget, og derfor allerede har høstet, hvorfor sundhedsområdet tilføres 2,2 mio. kr. for Ballerup, som svarer til Ballerups andel af 250 mio. kr. 
Samlet set er der i aftalegrundlaget balance mellem kommunernes udgifter og indtægter. Herudover løftes kommunerne ekstraordinært med et likviditetstilskud på 3,0 mia. kr. i 2015, hvoraf de 2 mia. kr. fordeles som grundtilskud og 1 mia. kr. fordeles på baggrund af kommunernes økonomiske vilkår. De 2 mia. kr. svarer til 17,3 mio. kr. for Ballerup.
Låne- og tilskudspuljer

Aftalen indeholder desuden fire lånepuljer:

· 500 mio. kr. til kommuner med lav likviditet
· 400 mio. kr. målrettet investeringer på borgernære områder

· 200 mio. kr. til investeringer med effektiviseringspotentiale
· 150 mio. kr. til fremme af offentligt-privat samarbejde

Herudover er der afsat 300 mio. kr. til puljen til vanskeligt stillede kommuner.

I aftalen for 2015 er der indarbejdet en ramme på 150 mio. kr. til skatteforhøjelser efter ansøgning, men det forudsættes samtidigt, at andre kommuner nedsætter skatten tilsvarende. Hvis dette ikke opfyldes, reduceres bloktilskuddet i overensstemmelse med sanktionslovgivningen. For at tilskynde til skattenedsættelser er den særlige tilskudsordning fra 2014 videreført for de kommuner, der nedsætter skatten.
Erhvervsfremme
Aftalen indeholder også en tilkendegivelse om at nedbringe sagsbehandlingstiderne for erhvervsrettede myndighedsopgaver i kommunerne med en tredjedel i 2016. Desuden skal der etableres én indgang for virksomheder, bedre data, styring og evaluering af indsatsen. Det sker ved at indføre servicemål for miljøgodkendelser, godkendelser af husdyrbrug og byggesager samt harmonisere gebyrmodellen på tværs af kommunerne. Modellen herfor drøftes af parterne inden udgangen af september 2014. Kommunerne skal samtidig samlet set ikke hæve gebyrerne på området.
Samtidig lægges der op til at øge den kommunale andel af selskabsskatten, så virkningerne af nedsættelsen af selskabsskattesatsen ikke påvirker kommunernes økonomiske tilskyndelse til fastholdelse og tiltrækning af lokale arbejdspladser. For Ballerup viser beregninger for KL, at kommunen undgår et tab på lidt over 11 mio. kr. årligt fra 2017 og frem.
Øvrige elementer
Af andre elementer i aftalen, er regeringen og KL enige om en finansiering af vederlagsforhøjelsen for kommunalbestyrelsesmedlemmer, en forenkling af organisering på beredskabsområdet, der samler de nuværende 87 kommunale beredskab i 20 større beredskabsenheder og fortsat fokus på folkeskolereformen, inklusion og erhvervsuddannelser. 
Herudover videreføres moderniseringsaftalen, der bl.a. via politisk og ledelsesmæssig prioritering i jobcentrene og den nye struktur på beredskabsområdet skal frigøre ressourcer i kommunerne svarende til 2 mia. kr. i perioden 2015-2016. Midlerne skal blive i kommunerne og anvendes til at udvikle og forbedre den borgernære service.

Endelig overføres myndighedsansvaret for internationale sygeforsikringssager, begravelseshjælp, fleksydelse, efterlevelseshjælp og delpension til Udbetaling Danmark og der udarbejdes en ny digitaliseringsstrategi, når den nuværende udløber.
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