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Notat
Evaluering af Ballerup Kommunes Internationale politik 2010-2013.

Indledning

Ballerup Kommunes Internationale Politik og Handleplan fra 2007-2013 er udløbet ved udgangen af 2013.

Handleplanen for den Internationale Politik blev første gang evalueret i 2010. Konklusionen var, at de formål, der blev opstillet, og de udfordringer, der blev søgt løst med vedtagelsen af den internationale politik, fortsat var gældende.  Kommunalbestyrelsen besluttede på den baggrund at fortsætte politikken uændret i valgperioden 2010-2013, men samtidig at give handleplanen et serviceeftersyn. 

Efter gennemførelsen af dette serviceeftersyn, besluttede Kommunalbestyrelsen at handlingerne skulle implementeres i takt med, at de fornødne økonomiske og personalemæssige ressourcer var til rådighed. Samtidig blev tidsplanerne revideret i Handleplan version 2.0. 

På baggrund af en ny status i 2012 besluttes, at endnu ikke igangsatte handlinger skulle sættes i bero som følge af manglende ressourcer, mens allerede igangsatte aktiviteter kunne fortsætte i det omfang, det var muligt – økonomisk og personalemæssigt.

Nedenfor følger en samlet evaluering af den internationale politik baseret på seneste status for implementeringen af de konkrete handlinger i handleplanen (version 2.0.).

Status på handlinger forår 2014

Handling 1.1 ”Det er attraktivt at etablere sig i, bo i, studere i og arbejde i og samarbejde med Ballerup Kommune”

Der er i 2013 lavet en ny engelsk sproget hjemmeside på Ballerup.dk, der er målrettet nye borgere, studerende og internationale samarbejdspartnere. Ballerup.dk/english indeholder relevant ”velkomst”-information samt de vigtigste og mest relevante oplysninger om Ballerup Kommune. Arbejdet med en ny engelsksproget velkomst/branding-video er igangsat. 

Der er udarbejdet en ny engelsksproget erhvervsportal målrettet internationale virksomheder og deres medarbejdere samt kommende internationale virksomheder, der påtænker lokalisering i Ballerup Kommune.

Der er i 2013-2014 udarbejdet ny handleplan for erhvervsområdet, der også indeholder mål og indsatser for styrkelse af tiltrækning af nye internationale virksomheder og et tættere samarbejde med eksisterende internationale virksomheder og deres ansatte.  

Handling 1.2 ”Man bliver godt taget imod i Ballerup Kommune”
Der er ikke blevet udarbejdet en decideret modtagelsespakke eller modtagelseskoncept til nye udenlandske borgere eller ansatte i kommunen. Borgerservice anvender i stedet materiale fra borger.dk.

Medarbejdere, der betjener borgerne i skranken i Borgerservice, kan alle tale engelsk.  Dog efterspørges fortsat målrettet engelskundervisning. Det har endnu ikke været muligt at finde et sådant skræddersyet kursustilbud. 

Der er i 2014 lavet aftale med ”International Citizen Service” under Københavns Kommune, at de varetager servicen i forhold til registrering, oprettelse mv. af udenlandske borgere, der bosætter sig i Ballerup Kommune.

Der er skiltning på engelsk på Rådhuset, dog ikke i så omfattende grad som tiltænkt i handleplanen.
Der er i april 2009 indgået rammeaftale mellem uddannelsesinstitutioner og bolig-organisationer i Ballerup Kommune om udlejning af ungdomsboliger til udvekslings-studerende. I denne aftale har kommunen godkendt, at 10 pct. af de almene ungdomsboliger er til rådighed til udvekslingsstuderende. Denne ordning fungerer rigtig godt. 

Handling 1.3 ”Der er rart at opholde sig i Ballerup som udlænding” 

Der er etableret tæt dialog med DTU Campus Ballerup og virksomheder om behovet for boliger til udenlandske medarbejdere, gæstelærere og studerende. Imødekommelse af behovet kommer til at indgå i overvejelserne om ajourføring af boliganvisningen og i dialogen med boligorganisationerne om flere kommunalt anviste boliger.

Der er ikke blevet oprettet et centralt mødested eller igangsat bestemte samlingsaktiviteter målrettet internationale unge. Opgaven blev oprindelig tænkt varetaget af Ungdomsrådet, men rådet kunne ikke mobilisere tilstrækkelig ressourcer og opbakning til gennemførelsen. Ballerup Kommune valgte ikke selv at stå for opgaven.

Handling 2.1 ”Børn og Unge i Ballerup Kommune er godt rustede til at begå sig i en internationaliseret verden” 

International strategi på børne- og ungeområdet er udarbejdet i april 2010. Realiseringen er godt i gang. På alle skoler er der udpeget internationale koordinatorer, som alle har gennemført et særligt efteruddannelses forløb.

Strategien forventes evalueret i efteråret 2014, hvorefter den opdateres. 

Handling 2.2 ”Man kan også være international i sin sommerferie”
En international Youth Camp med temaet ”Demokrati og ungeindflydelse” blev afholdt i august 2011. Et tilsvarende arrangement i 2012 blev aflyst på grund af for ringe tilslutning.
Handling 3.1. ”Det er let at etablere internationale partnerskaber i Ballerup Kommune” 
I samarbejde med Copenhagen Capacity har Ballerup Kommune gennemført et investeringsfremmeprojekt, der har til formål at fremme lokalisering af internationale virksomheder på baggrund af en kortlægning af regionens styrkepositioner og klynger. 

Der er i 2013-2014 udarbejdet særskilt handleplan for erhvervsområdet, der også har etablering af internationale virksomheder og internationale partnerskaber som centrale elementer.

Handling 4.2 ”Man kan komme til Kina i 9. eller 10. klasse”
I 2008, 2009, 2010 og 2011 har brobygningsklasse fra Grantofteskolen i samarbejde med CPH Vest været i Wuxi. I 2012 og 2013 har der været udskrevet ”stilekonkurrence” for skolernes ældste elever i Ballerup Kommune, hvor vinderne (en fra hver skole) har været i Wuxi. Her har de bl.a. været privat indkvarterede hos elever på Ballerups samarbejdsskole Girls No. One Highschool.

Handling 5.3 ”Det kompetenceudvikler, inspirerer og skaber innovation at politikere arbejder internationalt” 

Der har været tilbudt sprogundervisning til politikere. Udvalgene har fortsat gennemført studierejser til udlandet, ligesom der i regi af Edge Cities Network (ECN), Bycirklen og kommunens venskabsbysamarbejde har været erfarings- og inspirationsudveksling for politikere. 

Tilskud til foreninger

I forhold til kommunens tilskud til foreningers internationale aktiviteter har der over årene været en stadigt faldende efterspørgsel. I de senere år har søgningen til kommunens pulje til rejser været meget lav. Således søgte kun to foreninger i 2012 (samlet 26.300 kr.) og tre foreninger i 2013 (35.000 kr.). Der har ikke været ansøgninger i første halvår af 2014.  Udviklingen har fundet sted til trods for, at kommunen ad flere omgange har formidlet støttemulighederne.

Ikke gennemførte handlinger

I 2012 blev det besluttet, at handlinger tilknyttet nedenstående elementer i handlingsplanen skulle sættes i bero: 

Handling 4.1 ”Borgerne sikres også muligheder for at dyrke det internationale samarbejde”
Handling 5.1 ”Det er naturligt at søge uden for Danmarks grænser for at blive dygtigere og for at løse opgaverne bedre” 

Handling 5.2 ”Det perspektiverer ens eget arbejde, når man prøver at arbejde i en anden kultur” 

Konklusion

De fleste af de handlinger, som Kommunalbestyrelsen har besluttet at realisere i den internationale politik, er blevet igangsat. 

Politikken og den første handlingsplan blev udformet i en tid med høj økonomisk vækst og forholdsvis mange ressourcer. Siden er de direkte afsatte årsværk til det internationale område blevet reduceret fra 2 til 0,5 årsværk, mens årsværk afsat til koordination på folkeskoleområdet er blevet reduceret fra 0,5 til 0,25 årsværk. Parallelt hermed er ressourcerne i den kommunale organisation i øvrigt, som skulle udføre handlingerne, blevet reduceret.

Over tid er handleplanerne derfor blevet tilpasset. Det gælder derimod ikke formålet eller de succeskriterier, der blev formuleret i forbindelse med politikkens vedtagelse.

Herved fremstår politikken, som for ambitiøs og ude af trit med kommunens mulighed for at realisere den.

Samtidig er det svært at måle den direkte effekt eller værdi af internationalt arbejde og aktiviteter. Ud over manglende ressourcer har realiseringen af politikken derfor også været udfordret af, at det er vanskeligt at sikre forankring og ejerskab til politikken bredt i organisationen, hvis ikke den vokser ud af lokale behov og ønsker.  

Det gør sig især gældende i en tid præget af omorganiseringer, besparelser og stærkt ledelsesmæssig fokus på ”kerneopgaver”. På erhvervsområdet og børne- og ungeområdet har der været udformet særskilte handleplaner med udgangspunkt i områdernes egne vurderinger og behov. Det har alt andet lige fremmet det lokale ejerskab.

Det anbefales på denne baggrund, at den internationale politik og kommunens internationale engagement fokuseres på områder, hvor der mere direkte kan skabes værdi for kommunes borgere og virksomheder og/eller, hvor der er en tæt sammenhæng til kommunens kernedrift.
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