
Bilag 2  - Kontrolgruppens arbejde


Historik
Ballerup kommunes indsats mod socialt bedrageri er forankret i Kontrolgruppen, der udfører regelmæssig kontrol af sager, hvor der udbetales offentlige ydelser. De forskellige sociale ydelser skal udbetales til borgere, der har ret til og behov for hjælpen. 

Misbrug af sociale ydelser er asocialt og en svækkelse af sammenhængskraften i vores velfærdssystem. De nationale vurderinger (fra bl.a. KL; SFI) angiver, at der kan være tale om snyd/misbrug af sociale ydelser i størrelsesorden 5-10 mia. kr.   

Kommunerne har i en årrække på forskellige ydelsesområder behandlet ansøgninger fra borgere om offentlige ydelser. Allerede i 1999 blev det af Socialministeriet indskærpet overfor kommunerne, at der også skulle foretages kontrol af, at udbetalingerne skete på korrekt grundlag og det medførte at flere af landets kommuner etablerede kontrolgrupper.

I 2009 udmeldte det daværende Velfærdsministerium ”Temarevision” af alle kommuners indsats mod misbrug af offentlige ydelser. Revisionen var koncentreret om de kommunale refusionsbelagte ydelsesområder som børnetilskud, boligstøtte, folkepension, førtidspension, kontanthjælp og sygedagpenge.

Videre som udløber af finanslovaftale for 2010 indgik den daværende regering, efter en rapport fra tværministerielle udvalg om bedre kontrol, aftale om styrket indsats mod socialt bedrageri med 26 initiativer på forskellige ydelsesområder. 

Før oprettelsen af Udbetaling Danmarks kontrol enhed, bestod kontrolgruppen i Ballerup Kommune af 3,8 årsværk, hvoraf 1,0 årsværk gik til arbejdet omkring alkoholbevillinger og fordeling af selskabsskatter.


Udbetaling Danmark
Udbetaling Danmark har pr. 1. oktober 2012 og 1. marts 2013 overtaget de ovennævnte ydelsesområder, bortset fra kontanthjælp og sygedagpenge. De har 40 kontrolmedarbejdere til at dække hele landet.

Økonomisk friplads i daginstitution er fortsat et kommunalt ydelsesområde og det er en ren kommunal udgift. Kriteriet for at være enlig forsørger er det samme som for børnetilskud og der kan være tale om store månedlige ydelser. 

Udbetaling Danmark anfører i deres kontrolstrategi fra 2011, at kommunerne allerede har en velfungerende organisation med henblik på at undgå fejludbetalinger og håndtere sager med svig. Fremover vil kommunerne fortsat skulle arbejde med disse områder, men derudover vil kommunerne og Udbetaling Danmark skulle arbejde tæt sammen.

Det giver en unik chance for at kombinere de naturlige muligheder, der ligger i henholdsvis kommunerne og Udbetaling Danmark. Kommunerne har fordelen af nærheden til borgerne, mens Udbetaling Danmark får muligheden for at kunne gennemskue fejludbetalings- og/eller svig-mønstre på landsplan. Et stærkt samarbejde vil kunne begrænse mængden af ukorrekte udbetalinger.

Udbetaling Danmark partshører kun en borger skriftligt, men kan anmode en kommune om bistand til at få sagen oplyst. Herefter indkaldes borgeren til personligt møde i kommunen. Det gælder også ydelsesområder, der alene henhører under dem.

Efter loven om Udbetaling Danmark skal de og kommunerne på eget initiativ videregive oplysninger til hinanden.  Der er en gensidig forpligtelse til at udveksle oplysninger, hvis der er mistanke om ukorrekte udbetalinger af ydelser eller til brug for korrekt bopælsregistrering i kommunerne.

Behovet for samarbejde kan være på tværs af ydelserne boligstøtte, børnetilskud og økonomisk friplads. For eksempel kan identificerede ukorrekte oplysninger om status som enlig i forbindelse med børnetilskud have af betydning for beregningen af økonomisk friplads.

Kontrolgruppen
Kommunens indsats blev styrket i slutning af 2009 og igen i slutningen af 2010 med yderligere delårsværk til kontrolarbejdet og målet for 2011 var fremadrettet, at kunne standse kommunal andel af udbetalinger for to millioner kroner (tilbagebetalingskrav medregnes ikke). Besparelsen i den enkelte sag måles typisk fremadrettet for en periode på 12 måneder.

Målet blev mere end opfyldt og også for 2012 blev målet nået, selvom året har båret præg af, at rutinerede sagsbehandlere fik ansættelse i Udbetaling Danmarks kontrolgruppe.

Den største del af kontrolarbejdet har været kontrol af borgere, der har erklæret sig som enlige forsørgere, hvorefter de har kunnet modtage børnetilskud, boligstøtte og økonomisk friplads på op mod årligt 100.000 kr. mere, end de tidligere modtog.

Foruden den kommunale besparelse er der opnået betydelige besparelser for Staten og der er i flere sager rejst krav om tilbagebetaling af ydelser, som borgere har modtaget ”mod bedre vidende”. 

Erfaringer også fra andre kommuner viser, at det bagudrettede tilbagebetalingskrav ikke har de store økonomiske fordele. Dels fordi borgerne ofte har en negativ betalingsevne og dels fordi SKAT i flere år ikke har forfulgt kommunernes krav, selvom borgernes betalingsevne er positiv. Det må forventes at SKAT´s nye EFI-system ændrer herpå.

Kommunens kontrolgruppe foretager også i ”Fairplay” samarbejde med SKAT kontroller hos virksomheder i eller uden for kommunen for at kontrollere de trufne borgeres løn- og ansættelsesforhold. Som regel deltager politiet. Hvis en sådan kontrol eventuelt på egen hånd af Kontrolgruppen skal udføres mere regelmæssigt, systematisk og for øget præventiv indsats, så skal der ske en udvidelse af denne kontrolaktivitet.

Kontrolarbejdet i 2013 har omhandlet modtagne anonyme og ikke anonyme anmeldelser, kontroloplysninger fra andre myndigheder, kontrol af CPR-registreringen for borgere med ”ukendt adresse”, kontrol af ophold i kolonihavehus og kontrol af modtagere af kontanthjælp.

Der har også i forbindelse med kontanthjælpsreformen, været afsat ressourcer til at bistå kontanthjælpsgruppen, i vurderinger af de samlevendes forsørgerpligt overfor hinanden. En opgave som kontrolgruppen må forvente giver øget kontrolindsats fremover. 
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