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Trafikselskabet Movia
Rådgivning Storkøbenhavn

Gammel Køge Landevej 3
2500 Valby

Ballerup Kommunes høringssvar vedr. ny linjefordeling
Kommunalbestyrelsen i Ballerup Kommune har på vores møde den 25. august 2014 behandlet Movias forslag til ny linjefordeling på baggrund af den revision af Lov om Trafikselskaber, som Folketinget vedtog den 11. juni 2014. 

Den kollektive trafik står højt på den politiske dagsorden i Ballerup Kommune, og når en stor del af pendlernettet fremover bliver regionalt, er det vigtigt at der etableres et godt og tæt samarbejde mellem Regionerne og de berørte kommuner for at sikre at Kommunerne fortsat kan være med til at løfte de politiske målsætninger om at skabe et attraktivt kollektivt trafiksystem.
Forslaget til ny linjefordeling mellem Kommunerne og Region Hovedstaden omfatter S-, R- og N-buslinjer og ganske få andre linjer med regional betydning, hvilket formentlig er sket for at sikre at både Kommunerne og Region H fremover medfinansierer Movias drift og administration. 

Ballerup Kommune har gennem årene haft problemer med at få opretholdt den regionale busbetjening af erhvervsområdet Lautrupgård, hvor der er mere end 20.000 arbejdspladser og 3.-5.000 studiepladser. Furesø kommune valgte ved busbestilling 2010 at spare betjeningen mellem Værløse og Lautrupgård væk, og ved busbestillingen 2012 forårsagede en besparelse i Høje Tåstrup Kommune, at den direkte betjening mellem Hundige st. over Høje Tåstrup st. til erhvervsområdet Lautrupgård blev nedlagt. Der er pt. dels ønske om en ny S-bus forbindelse mellem Hillerød og Lautrupgård, ligesom DTU har fremsat ønske om en bedre busforbindelse mellem deres campus i hhv. Ballerup og Lyngby. Kommunen vil derfor mene, at erhvervsområdet Lautrupgård er et regionalt knudepunkt og at den nuværende linje 153E burde være en regional linje. Linjen ville kunne "medfinansiere" nogle af disse forslag som kunne medvirke til en bedre regional busbetjening af erhvervsområdet. Det er Kommunens håb, at den forestående analyse af det regionale busnet vil betyde, at der vil blive igangsat en dialog mellem Regionen, Kommunen og Movia om den fremtidige betjening af erhvervsområdet Lautrupgård.
Kommunen er skeptisk overfor og usikker på, hvorledes principperne for fremtidige ændringer af linjefordelingen konkret vil blive udmøntet. Kommunen støtter forslaget om at en eventuel revision af linjefordelingen kun skal ske hvert 4. år i forbindelse med trafikplanarbejdet. Kommunen vil derfor opfordre til, at der bliver opstillet klare spilleregler for, hvorledes den konkrete forhandling om ændret linjefordeling og evt. administrationsbidrag pr. køreplantime skal foregå, herunder en proces, der sikrer en sammenhæng mellem ny linjefordeling, større infrastrukturændringer og udvikling af det kollektive trafikudbud, således at kommunerne får mulighed for at navigere i forhold til udbuddet af den kollektive trafik og den tilhørende økonomi. Det betyder også, at det skal være muligt for kommuner og regioner i en overgangsperiode at finansiere linjer i fællesskab for derved at fremme et tæt samspil mellem kommunale og regionale linjer/interesser.
Ballerup Kommune støtter forslaget om at indfase de økonomiske effekter af den nye fordelingsmodel med tilhørende ændret linjefordeling over tre år fra 2016, således at Kommunen har mulighed for at tilpasse serviceniveauet og/eller tilskuddet til den kollektive trafik.
Med venlig hilsen

Jesper Würtzen


Anders Agger

Borgmester



Kommunaldirektør
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