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Notat
Baggrund

Sagen er kort fortalt, at Ballerup Kommune i 2010 fik en ekstraordinær stor indtægt på selskabsskat, fordi et af de selskaber, der er beliggende i Ballerup, i 2007 fik forhøjet deres indkomst vedrørende 2002 med 8,0 mia. kr. Heraf udgjorde selskabsskatten 2,4 mia. kr., hvoraf Ballerup Kommunes andel udgjorde 323,8 mio. kr., der efter reglerne blev afregnet til kommunen i 2010. 

Selskabet ankede skattemyndighedernes afgørelse, hvilket betød, at en afgørelse på sagen trak ud. I foråret 2014 endte forhandlinger mellem Skat og selskabet i et kompromis, hvor en del af det oprindelige beløb afskrives. Det betyder, at Ballerup Kommune skal tilbagebetale 183,5 mio. kr., som indgår i opgørelsen af kommunens selskabsskat i 2016.

Udligning af selskabsskat

Den store tilbagebetaling betyder med de nuværende prognoser for selskabsskat, at Ballerup Kommune vil få et begrænset nettoskatteprovenu fra selskabsskat i 2016, og det har betydning for den udligning der efterfølgende sker på selskabsskatten. 

Udligningsordningen for selskabsskat blev ændret i 2007, så halvdelen af kommunernes indtægt fra selskabsskat indgik i den samlede udligning mellem kommunerne. Før 2007 modtog kommunerne al indtægt fra selskabsskat. Ændringen havde derfor stor betydning for kommunerne med høje selskabsskatteindtægter, og derfor blev der indført en særlig ordning for de kommuner, der blev hårdt ramt af omlægningen. Ballerup var en af disse kommuner. Den ordning der blev indført betød, at en del af de indtægter Ballerup Kommune modtager i selskabsindtægt ikke udlignes – et såkaldt nedslag i selskabsskatteudligningen. I øjeblikket udgør Ballerups nedslag 43,8 mio. kr. 

Et lavt skatteprovenu vil medføre, at nedslaget på de 43,8 mio. kr. bortfalder, hvilket vil have en betydning for indtægterne fra selskabsskat efter udligning på lidt over 21 mio. kr. Denne effekt vil være vedvarende og dermed have betydning for alle budgetår efter det budgetår, hvor tilbagebetalingen sker. 
Hvis Ballerup Kommune skal bibeholde sin nedslagsordning skal indtægten fra kommunens øvrige selskaber i 2016 være i omegnen af 325 mio. kr. I slutningen af 2014 vil kommunen modtage et tidligt bud på selskabsskatteindtægten for 2016, og vil her bedre kunne vurdere om nedslagsordningen bibeholdes, reduceres eller forsvinder permanent. 

Møde med Økonomi- og Indenrigsministeriet

Center for Økonomi- og Personale har på baggrund af sagen holdt møde med Økonomi- og Indenrigsministeriet i to omgange. I første omgang tilbage i 2010 antydede ministeriet, at en afdragsordning over flere år kunne komme på tale, men ved det seneste møde i 2014 var budskabet, at beløbet skal betales tilbage i én omgang og ministeriet ikke med lovhjemmel kan dispensere fra de gældende regler, trods den ekstraordinære situation Ballerup Kommune kan komme i.

Endvidere blev det oplyst, at beløbet, der skal betales tilbage, sker uden rentetilskrivning. 

Håndtering af påklagede sager 

Som en konsekvens af, at tilbagebetalingen af selskabsskat nu kendes, fjernes linjen med den særlige reservation til tilbagebetaling i resultatoversigterne, der præsenteres til budgetopfølgningerne og budgetbehandlingerne. 

Ballerup Kommune har med de store spareplaner, der blev gennemført i 2011-2013 reserveret likviditet til at tilbagebetale beløbet. Kommunen risikerer derfor ikke at komme under administration. Førstebehandlingen af budget 2015 viser, at Ballerups likviditet kun lige opfylder likviditetsmålsætningen fra den økonomiske strategi efter afvikling af tilbagebetalingen i 2016. 

Tidligere har andre mindre tilbagebetalinger også fremgået af resultatoversigten. Disse vil fremadrettet håndteres løbende, når budgettet for selskabsskat beregnes. Tilbagebetalingstidspunktet for de ”små” sager er ligesom på den store selskabsskattesag svære at vurdere. Samtidig er det svært at spå om, hvad resultatet af sagerne bliver. Da der samtidig er store udsving i de indtægter kommunen får fra selskabsskat, vil en eventuel tilbagebetaling af en mindre selskabsskattesag i de fleste tilfælde ikke have den store betydning for den samlede selskabsskatteindtægt, hvorfor de ikke behøver at fremhæves særskilt i resultatopgørelsen.
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