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Godkendelse af mål- og rammebeskrivelserne for 2015

I overensstemmelse med den mål- og rammestyring, der praktiseres i kommunen, er driftsbudgettet samlet i 27 store sammenhængende bevillingsområder. Tilsvarende er finansieringsposterne samlet i 9 bevillingsområder. 

I forhold til de for regnskabsåret 2014 vedtagne mål- og rammebeskrivelser er der ændret på driftsrammerne til regnskabsåret 2015, så de afspejler den nye styrelsesvedtægt.

Kommunalbestyrelsens styring af indhold og kvalitet i de kommunale ydelser sker gennem de mål, der fastlægges for bevillingsområderne, kombineret med den økonomiske prioritering, der udtrykkes i størrelsen af de enkelte bevillingsrammer.

Revurdering og tilpasning af de fastlagte mål er derfor en vigtig del af den politiske proces i forbindelse med budgetlægningen. 

Mål- og rammebeskrivelserne har været forelagt i de respektive udvalg med henblik på den endelige godkendelse i Kommunalbestyrelsen. 

Mål- og rammebeskrivelserne for et bevillingsområde indeholder følgende punkter:
· Beskrivelse af opgaver. En kort beskrivelse af opgaverne inden for bevillingsområdet. 

· Politiske målsætninger. En beskrivelse af både Kommunalbestyrelsens visioner eller udviklingsmål og de mere kortsigtede resultatkrav for bevillingsområdet. 

· Økonomisk driftsramme og bemærkninger. Med rammerne fastlægges regler eller retnings-linjer for, hvorledes målene må, kan eller skal opnås, dvs. det spillerum, som fagudvalget (og centrene) har sat til at disponere for at opnå målene.

Rammen indeholder også bevillingsbeløbet, der fastsættes som ét nettorammebeløb, dvs. der er fri omflyttelighed inden for rammen.  

De godkendte mål- og rammebeskrivelser, jævnfør det foreliggende materiale (36 bevillingsrammer), vil efterfølgende indgå i det officielle budget for 2015. 

Med henblik herpå foreslås det, 

at mål- og rammebeskrivelserne for de enkelte bevillingsområder god-kendes. 

Det er herefter op til de respektive udvalg – inden for hvert af deres bevillingsområder – at sørge for en nærmere konkretisering og udmøntning af målene.
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