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Bilag 1

Notat
Indsatser vedrørende imødegåelse af problemer med at i mødegå konsekvenser af kortere hospitalsindlæggelser mv.


Problemer med at imødegå, at Ballerup Kommune pga ændret demografi og ændringerne i sundhedsvæsnet skal kunne modtage flere – især ældre – medborgere hurtigere efter hospitalsindlæggelser har været adresseret løbende siden 2013, og en række indsatser er besluttet. En meget stor del af aktivteterne i social og sundhed (C-SS) er rettet mod at løfte denne problemstilling, og forslaget om at udarbejde en sundhedsplan er således et direkte udspring af att forsøge at se disse problemer i et langsigtet perspektiv.
Nedenfor kommer der en kort opregning af indsatser, der indgår i denne indsats og som ikke fremgår af notat vedrørende færdigmeldte borgere.
Besluttet SSU 4. november 2014:
Indsatser
Skærpelse af kriterierne for plejeboligerne: 
Nyt kriterium: "En borger kan ikke godkendes til plejebolig under indlæggelse på hospital, før borgeren har været i hjemmet med øget hjemmehjælp og sygepleje i minimum tre måneder. Borgere som lider af dødelig sygdom undtages. 
Slettes som kriterium: ”Borgere, som er tildelt 24 timers hjælp eller mere om ugen, kan alene på dette grundlag godkendes til plejebolig”.
Ovenstående indstilles separat på Social- og Sundhedsudvalgets møde i januar 2015.
 Ad 1)
Af de borgere, som var FM i august måned 2014, skønnes det, at 6-11 borgere ud af 22 kunne være forsøgt udskrevet til eget hjem med massivt øget hjælp. En markant øgning i hjælpen vil kunne bestå af overvågning i længere perioder og ikke punktbesøg som anvendes i dag. En borger med 24 timers overvågning vil koste 10.000 kr. i døgnet.
 
Der iværksættes et pilotprojekt til hjemtagning af FM borgere, der ønsker indstilling til plejebolig under indlæggelse.

Pilotprojektet vil indeholde følgende:
· Der støttes op med handleplan for borgeren, så leverandøren af praktisk hjælp i hjemmet, kender deres opgave i forhold til  at vurdere borgeren i hjemmet 
· Handleplanen skal udarbejdes i samarbejde med visitation, leverandøren og aktivt hverdagsliv (kommunens team til hverdagsrehabilitering samt eventuelt vurdering af fysioterapeut
· Hjælpemidler installeres, selvom de er af midlertidig karakter. Dette medfører ekstraordinære udgifter til hjælpemidler, da hjælpemidler jævnfør lovgivningen (servicelovens §§112, 113 og 116) kun bevilges til borgere med en varig lidelse.
Optimering af samværsgrupper og daghjem 
Der er nedsat en hurtigt arbejdende gruppe, som vil udarbejde et forslag til ”genanvendelse” af de tilgængelige pladser i kommunen:
· Plan på kort sigt; Tiltag for afkortning af ventetid på samværsgrupper og daghjem
· Plan på længere sigt; Optimal anvendelse af de fysiske områder, der er tilgængelige på plejecentrene, herunder vurdering af flere korttidspladser og genoptræningspladser.
Ovenstående indstilles separat på Social- og Sundhedsudvalgets møde i 2015.
 Korttidspladser og genoptræningspladser
Det anbefales, at visitationen leder borgerforløbene på genoptrænings- og korttidspladserne, for at sikre ensartet flow i forløbene. Der prioriteres faste visitatorer til dette fokus på forebyggelse af genindlæggelser og optimering af borgerforløb. Særligt på Sønderhavens korttidspladser, hvor der er ledelsesmæssig fokus på den sygeplejefaglige indsats. Der anvendes lean-metoder.
 Køb af ekstrapladser i andre kommuner
Siden februar 2014 (besluttet  SSU 28. januar 2014) har kommunen købt ekstra korttidspladser i Gladsaxe Kommune, som har været benyttet i omfanget to til fire borgere ad gangen. 
Forebyggelige indlæggelser
Der er nedsat en arbejdsgruppe som ser på de forebyggelige (gen-)indlæggelser. På baggrund af det arbejde skal visitationen udarbejde handleplan for fremtidige indsatser. Der vil i den forbindelse blive efterspurgt indsatser fra leverandører og den kommunale sygepleje. Viser arbejdsgruppens kortlægning, at manglende rettidig omhu er medvirkende årsag til (gen-)indlæggelser, vil der blive iværksat tiltag til at forebygge dette.
 Visitationen har indledt dialog med den kommunale leverandør af praktisk hjælp i hjemmet i forhold til deres opgave jævnfør Kommunikationsaftalen.
Øvrige:
Der er desuden besluttet en række tiltag, som samlet set skal medvirke til at styrke den plejefaglige kompetence i kommunen, herunder kompetenceløft, indsatskatalog, sundheds-it indsatser mv.

En række tiltag på handicapområdet er sammenhængende til problemerne på dette område, idet bl.a. yngre hjerneskadede optager pladser, som kan anvendes på ældreområdet mv.
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