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Virkninger af ændret udligning
Baggrund
Regeringen, Venstre, Konservative og Dansk Folkeparti indgik 2. februar aftale om en reform af refusionssystemet på beskæftigelsesområdet samtidig med, at det kommunale udligningssystem tilpasses. 
Dette notat vurderer konsekvenserne for Ballerup Kommune som følge af tilpasningen af udligningssystemet. 

For at afbøde nogle af de byrdefordelingsmæssige konsekvenser som en omlægning af refusionen vil få, tilpasses udligningsniveauet i landsudligningen fra 58 til 61 procent og overudligningsgrænsen forhøjes fra 92 til 93 procent. Dertil kommer, at der indarbejdes en højere udligning for kommuner med højt strukturelt underskud, så grænsen for, hvornår et underskud udløser tilskud nedsættes fra 100 til 95 procent af landsgennemsnittet. 
Det er svært at beregne de konkrete byrdemæssige fordelinger for Ballerup Kommune, da et øget tilskud til kommuner med et højt strukturelt underskud går fra bloktilskuddet, der finansierer landsudligningen osv. Derfor skal de nævnte beregninger tages med forbehold.

Landsudligning

Landsudligningen for 2015 var på 48,6 mia. kr. Heraf var Ballerups andel med et udligningsniveau på 58 pct. på 451,4 mio. kr. Hvis udligningsniveauet blev øget og puljen fastholdt på de 48,6 mia. kr. ville Ballerup opnå en mergevinst på 23,3 mio. kr.
Overudligning

Ballerup Kommune modtager ikke penge via overudligningsbidraget. Til gengæld finansierer vi sammen med de øvrige kommuner ordningen, hvorfor en forhøjelse af overudligningsgrænsen vil reducere kommunens finansiering. For budget 2015 udgjorde puljen 249 mio. kr. på landsplan, og Ballerups tilskud til ordningen udgjorde 6,2 mio. kr.
Tilskud til kommuner med strukturelt underskud

Ballerup Kommune er ligesom hovedstadens øvrige kommuner ikke omfattet af udligningen for kommuner med et højt strukturelt underskud, og derfor vil en lavere grænse udløse større tilskud, som vil gå fra det beløb, der udlignes i landsudligningen. De direkte konsekvenser er således afhængige af landets øvrige kommuner og kan ikke umiddelbart beregnes. 

Overgangsordning

Derudover etableres en 2-årig overgangsordning, som i en overgang yderligere begrænser de byrdefordelingsmæssige konsekvenser for kommunerne. Med den midlertidige overgangsordning foreslås det, at tab over 0,1 pct. af beskatningsgrundlaget i 2016 og 0,2 pct. i 2017 kompenseres.
For Ballerup vedkommende vil et tab over hhv. 9,6 mio. kr. i 2016 og 19,1 mio. kr. i 2017 kompenseres (beregnet på vedtaget budget).
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