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Notat

[bookmark: overskrift]LEAN-overblik - Center for Social og Sundhed

Dette notat har til formål at give en kort status over arbejdet med LEAN på fagområder og institutioner i Center for Social og Sundhed pr. februar 2015.

Plejecentrene
Lindehaven:
Lindehaven var første institution til systematisk at arbejde med LEAN, da de startede op i 2008. Gennem tiden er alle større arbejdsgange overfor beboerne - og administrative arbejdsgange i øvrige - blevet gennemgået og ”lean’et”. I dag er LEAN-kulturen en integreret del af Lindehavens DNA, og ved to ugentlige tavlemøder sikrer medarbejderne selv, at der er et kontinuerligt fokus på at forbedre og optimere alle arbejdsgange. Lindehaven har som konsekvens af arbejdet med LEAN kunnet dokumentere en forøgelse af plejepersonalets A-til-A-tid med beboerne fra 52 % til 67 %.

Af kommende større LEAN-indsatser kan nævnes ”Assisted Living”, der er en slags elektronisk kalendersystem og tjekliste, der skal indføres. Systemet skal hjælpe plejepersonalet med at huske alle de praktiske ting og opgaver, som ikke er en del af den almindelige (syge-)plejefaglige indsats (der skal dokumenteres i omsorgssystemet Care), men små praktiske ting som ”blot” sikrer beboeren den optimale hverdag ud fra den enkeltes ønsker og behov.

Toftehaven:
Toftehaven er i dag organisatorisk sammenlagt med Lindehaven, men allerede inden ændringen blev gennemført, var Toftehaven startet op med LEAN-arbejdet samtidig med flere af de andre plejecentre. 

Medicinhåndtering og den daglige praktiske hjælp har været større fokusområder i deres hidtidige LEAN-arbejde. For yderligere at styrke indsatsen er der udpeget en LEAN-koordinator, som fremadrettet skal sikre den løbende udbredelse af LEAN.

Indsatsen med ”Assisted Living” opstartes på både Lindehaven og Toftehaven.

Kirstinehaven:
Kirstinehaven opstartede LEAN i 2013 samtidig med flere af de andre plejecentre. 

I processen var der – som på flere af de øvrige steder, der har sat fokus på LEAN – tilknyttet eksterne konsulenter, der underviste medarbejdere og ledere i LEAN-tankegangen og de konkrete redskaber.

Kirstinehaven fokuserede fra starten på lagerstyring af linned og forbrugsartikler.
Altså i videst mulig udstrækning at have tingene ved hånden, når plejepersonalet yder personlig pleje til beboerne. Løsningen var en lille vogn med de nødvendige materialer, så ”lageret” kunne tages med til der, hvor det skal bruges. Varebestilling af linned og forbrugsartikler er nu helt forbrugsstyret, så der ikke længere er et unødvendigt stort lager.

Som resultat fremhæves det, at plejepersonalet er mere nærværende, når de hjælper beboerne med personlig pleje (alle ting er ved hånden, ingen behøver at rende og lede efter ting). En sidegevinst er, at alle kan se, hvor personalet er, fordi der står en vogn uden for døren, hvor de befinder sig.

Der er også indført tavlemøder (på præcist 12 minutter), hvor forbedringsforslag løbende kan drøftes. Alle ved derfor, hvor de skal gå hen, når de har fået en god ide.

Lagerstyring af sygeplejeartikeldepot og lagerstyring af rengøringsmiddeldepot er de næste større temaer, der skal igennem en LEAN-proces.

Egely:
Egely har implementeret forbedringstavler, som bruges til tavlemøder, i de to plejeafdelinger. Forbedringstavler fungerer som en hurtig og effektiv måde til at spotte og løse alle former for udfordringer og arbejdsgange.

Der er også implementeret triangering i plejen. Et system, der sætter spot på, hvordan man skal prioritere sine arbejdsopgaver.

Samtidig er der flyttet depoter fra kælder op til der, hvor tingene skal bruges, hvilket sparer en masse tid og giver overblik over produkterne.

Personalet bruger nu bæltetasker, som bl.a. indeholder handsker, saks, nøgler og håndsprit. Herved har de ikke længere handskedepoter i alle boliger, og udgifterne til vask af effekter, der er glemt i kittellommerne, er næsten helt væk.

Næste større tema er flytning af rengøringsprodukter, vogne m.m. op til de respektive afdelinger.

Rosenhaven:
Rosenhaven har implementeret forbedringstavler, som bruges til tavlemøder, i de fire plejeafdelinger. 

Der er i lighed med Egely implementeret triangering i plejen. 

Ved LEAN-opstart på Rosenhaven var det store tema at leane på forbrugsartikler og håndtering heraf. Det betyder, at man aldrig står og mangler noget inde hos beboerne, når man er i gang med plejen og at der er system på depoterne. Det har desuden medført, at der er indført systemer til opfyldning og varebestilling, så det foregår nemt og effektivt. Antallet af depoter er på denne måde blevet reduceret, og der er derved sparet mange penge.

Personalet bruger som på Egely bæltetasker med de førnævnte fordele.

Næste større arbejdsgang, der skal leanes, er varelevering af forbrugsartikler direkte i de respektive afdelinger samt linnedhåndtering. 

Lundehaven:
Lundehaven satte ved deres LEAN-opstart fokus på afviklingen af måltiderne, da man gerne ville have mere ro til selve måltidet og mindre besvær og tidsspild med at dække op og rydde af. Derfor blev der udviklet en ”afrydningsvogn” på alle fire køkkener. På vognen er der bl.a. en kurv med service, der kan køre direkte ind i opvaskermaskinen. Når maskinen har vasket servicet, køres kurven ud på afrydningsvognen igen, og herfra kan man så tage det service, man skal bruge til næste måltid. Servicet bliver således ikke sat ”på plads” i skabe, men bliver stående i vaskekurven. Overdækket forstås.

Oprydningsvognen har medført, at personalet ved hvert måltid sparer mange skridt. Desuden har den haft betydning for selve måltidet, som nu opfattes mere roligt og givet mere tid til at hjælpe og snakke med beboerne. Hyggen omkring måltidet er hermed sat i centrum.

Der arbejdes aktuelt med at implementere brugen af forbedringstavler og tavlemøder.

Sønderhaven:
Da Sønderhavens åbning faldt næsten samtidig med de øvrige plejecentres LEAN-opstart, kunne Sønderhaven ikke være med i samme ombæring. I år iværksættes LEAN-arbejdet dog, og det er planen indledningsvist at leane arbejdsgangen med sygeplejeartikler og også gerne depoter generelt. 

Hjælpemidler og visitation
Visitationen igangsatte i 2012 – inden sammenlægningen med Hjælpemiddelteamet – en omfattende og systematisk LEAN-indsats. Der var ikke alene tale om indførelsen af nogle specifikke LEAN-redskaber, men snarere en egentlig kulturændring. 

I den forbindelse viste det sig indledningsvist hensigtsmæssigt at afklare hver enkelt medarbejders værdier og præferencer i ”Teamets bog”, så det kunne være grundlaget for det gode samarbejde om en ny forbedringskultur med LEAN som omdrejningspunkt og metode. 

Der blev blandt medarbejderne uddannet tre LEAN-facilitatorer, der skulle gå forrest og følge op på, at de procedurer, der løbende blev udviklet for at standardisere og forenkle arbejdsgange, også blev benyttet, samt medvirke til alle medarbejderes involvering og ansvarstagen for, de aftalte arbejdsgange blev ændret, hvis noget ikke fungerede efter hensigten. 

Der er siden Visitationens LEAN-opstart blevet udviklet faste procedurebeskrivelser og retningslinjer for en lang række arbejdsopgaver, og der er indarbejdet en systematik omkring prioritering af arbejdsopgaver, hvis der eksempelvis er sygdom, og ikke alt kan nås af de resterende medarbejdere.

LEAN-indsatsen har skabt større klarhed over opgaver, ansvarsfordeling og hvordan opgaver i det hele taget skal løses. Dermed er der opnået en større ensartethed og kvalitet i opgaveløsningen for borgerne. Samtidig har det skabt en forbedret mødekultur, hvor møder bliver mere effektive, og man er enige om, hvor og af hvem beslutninger skal træffes. Arbejdet med LEAN er en løbende proces, der hele tiden skal holdes ved lige.

Læs meget mere om Visitationens arbejde med LEAN i mødesagens andet bilag.

Medarbejderne fra Hjælpemiddelteamet, (der nu sammen med Visitationen udgør Hjælpemidler og Visitation) har siden efteråret 2014 også arbejdet systematisk med LEAN.

Sundhedsstrategisk afsnit
Sundhedsstrategisk afsnit har koblet sig på Hjælpemidler og Visitations oplæring af nye LEAN-facilitatorer, og forventer derfor at kunne indarbejde LEAN som arbejdsform i den kommende tid.

Øvrige 
Der er ikke egentlige systematiske LEAN-indsatser på andre enheder i Center for Social og Sundhed end de ovenfor nævnte. Men enkelte redskaber og dermed en del af tankegangen fra LEAN anvendes enkelte steder. Fx blandt centerets administration på rådhuset og i den centrale ledergruppe, der aktuelt er ved at indføre tavlemøder, som en integreret del af ledelsens koordinations- og beslutningsmøder.


Side 2

image1.jpeg
BALLERUP

Y T




